

方案》，组织有关部门及市县府全面开展农村公路安全隐患排查与整治工作，以村道中急弯陡坡、临水临崖、平面交叉口、通行客运班线、通校车或接送学生车辆集中、旅游路线以及人口密集区域人车混行、交通流量大等安全防护较薄弱路段为重点，按轻重缓急制订实施步骤，计划全年投入资金7600万元，建成262.4公里的村道安全生命防护工程。

截至目前，海南省2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目已全面完工，累计建设268.1公里，圆满完成任务，构建起农村地区的安全长廊，解决了项目沿线农村公路安全隐患，让群众的乡村振兴之路走得更安心、更踏实。

资金落实、强化监督 保障建设项目高效高质完成

省交通运输厅积极沟通省级财政部门，协调落实省级补助资金，帮助市县解决急难愁盼的民生问题。为加快推进为民办实事事项实施进展，在2023年2月项目实施之初，下达首批约70%省补资金3827万元，在2023年7月，下达剩余省补资金1315万元。省级补助资金及时下达到位，有力地保障了项目持续快速推进。

在省交通运输厅的指导下，省公路管理局围绕为民办实事建设目标，紧抓2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目督导，通过专项督办、每周调度、现场督导及质量抽检等措施，强化监督指导，严格把控施工质量。在审批流程方面，精简优化程序，严格执行《海南省公路养护工程管理办法》，列

入项目计划即视为立项，加快项目前期工作进度。在施工组织上，明确各市县责任领导、项目负责人，设定项目重要时间节点，强化工程管理和施工质量控制，加强工程质量检查评定和项目验收。针对进度缓慢或实施质量较差的地方，及时督促整改，确保在限期内纠正。在省市（县）两级交通部门的共同努力下，2023年为民办实事村道安全生命防护工程项目如期高效完成。

群众满意、出行安全 经济社会效益显著

村道安全生命防护工程的实施，促进了农村公路提质升级，是扎实推进为民办实事的重要表现，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，是持续提升民生福祉的重要举措，有效解决农民群众出行的安全隐患，改善群众日常生产生活质量。

在东方市三家镇居侯村，一条重要的村道担负着当地居民外出生产和周边往来的重任。这条村道经过扩宽，设有两个车道，一侧毗邻田地，另一侧则为水沟。沟底与路面形成的落差最深处可达3米，沟面宽度则接近半幅车道，该地交通事故频发，是当地居民出行的危险路段。东方市将该路段纳入2023年为民办实事事项，施工总长度约10公里，重点解决该村道高填方、沿河路段行车安全问题，通过加装安全护栏等方式，尽最大可能消除行车安全隐患。如今，居侯村路面和水沟之间被波形护栏隔开，为村民出行系上了一条令人放

心的“安全带”。

昌江王下乡被誉为海南的“香格里拉”。然而，由于地处山区，道路多为盘山公路，曲折且狭窄，部分路段安全防护设施不足，过往司机深感不安。为解决王下乡百姓进出通行安全问题，昌江将该路段纳入2023年村道安全生命防护工程，新增波形护栏约5470米，并在路口配套建设警示桩等交通标志。进村公路安全防护能力显著提升，过往司机行驶风险大幅降低。

深化推动、多措并举 共筑群众出行“生命防线”

随着农村地区机动车数量逐年增加，农村地区交通事故呈增长趋势，交通安全问题愈加突出。下一步，省交通运输厅将深入贯彻落实省委、省政府相关决策部署，最大程度保障农村居民出行交通安全，不断提升农村公路安全防护能力，为海南自贸港建设营造更加优良的道路通行环境。一是继续深化农村公路安全设施和交通秩序管理精细化提升工作，以消除道路交通事故多发易发路段隐患为重点，提升农村公路安全性能，遏制农村地区交通事故多发势头，全力营造安全有序的生活和生产环境。二是不断提升农村公路安全治理能力，落实农村公路常态化巡查机制，加强农村公路养护，完善农村公路隐患滚动排查与治理。针对巡查中发现的安全隐患，依据风险等级和轻重缓急明确整治时序，有序推进安全治理，巩固道路交通安全基础。☑